



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
Εθνικόν και Καποδιστριακόν
Πανεπιστήμιον Αθηνών

— ΙΔΡΥΘΕΝ ΤΟ 1837 —

ΣΧΟΛΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΚΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ
ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΑΣΙΑΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ
Διεύθυνση: Δραγατσανίου 4, Αθήνα 105 59

Αθήνα, 06/02/2024

ΑΠΟΦΑΣΗ
ΤΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΤΟΥΡΚΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΑΣΙΑΤΙΚΩΝ
ΣΠΟΥΔΩΝ

6η ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ
05.02.2024

Η Συνέλευση του Τμήματος, σε συνέχεια της από 31.1.2024 απόφασης της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ (Αρ. Πρωτ. 9833/02-02-24 (ΑΔΑ 6ΜΛΝ46ΨΖ2Ν-0ΚΘ)), και σε εφαρμογή των διαλαμβανομένων σε αυτήν αποφασίζει:

- Τη διενέργεια των εξετάσεων, των μαθημάτων που αρχικώς είχαν προγραμματιστεί το διάστημα από 7.2 έως και 16.2.2024, σύμφωνα με το αναρτηθέν πρόγραμμα εξετάσεων χειμερινού εξαμήνου ακ. έτους 2023-24, με διαδικτυακά μέσα, σύμφωνα με τις οδηγίες και τεχνικές διευκρινίσεις που παρέχονται από τα αρμόδια όργανα του ΕΚΠΑ.
- Τη διενέργεια διαδικτυακών εξετάσεων, σε όσα μαθήματα οι εξετάσεις δεν διενεργήθηκαν από την έναρξη της εξεταστικής περιόδου έως και 6.2.2024, σύμφωνα με το αναρτηθέν πρόγραμμα εξετάσεων χειμερινού εξαμήνου ακ. έτους 2023-24.

Περαιτέρω, ως προς την ακολουθητέα διαδικασία, η Συνέλευση του Τμήματος θεωρεί ότι η αξιοποίηση της εκ του νόμου προβλεπόμενης δυνατότητας διενέργειας διαδικτυακών εξετάσεων αποτελεί έσχατη λύση ανάγκης, για όσον χρόνο συνεχίζονται οι καταλήψεις και δεν διασφαλίζεται η απρόσκοπτη συνέχιση της ακαδημαϊκής διαδικασίας. Συγκεκριμένα, δε, διατυπώνει εύλογες επιφυλάξεις ως προς:

- Το εάν οι καταλήψεις συνιστούν ή όχι ανωτέρα βία ή έκτακτη συνθήκη, οι συνέπειες της οποίας δεν θα μπορούσαν να αποτραπούν με διάλογο και ειρηνικές διαδικασίες. Στην απόφαση της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ δεν διαλαμβάνεται σχετική μνεία, καίτοι αυτό αναφέρεται ως προϋπόθεση στην εκδοθείσα εγκύκλιο του Υπουργείου Παιδείας για την αξιοποίηση της διαδικτυακής διαδικασίας.
- Το εάν υπάρχουν επαρκείς θεσμικές εγγυήσεις για τη διαδικασία των διαδικτυακών εξετάσεων. Σχετικώς σημειώνεται ότι την περίοδο της πανδημίας η προσφορά διαδικτυακών μαθημάτων και η διενέργεια διαδικτυακών εξετάσεων προβλεπόταν αναλυτικά σε υπουργικές αποφάσεις και στις εξειδικευτικές τούτων αποφάσεις της Συγκλήτου του ΕΚΠΑ – συνθήκη η οποία έως σήμερα δεν καλύπτεται.
- Το εάν διασφαλίζεται ίση προσβασιμότητα στην εξεταστική διαδικασία για το σύνολο των φοιτητών, λαμβάνοντας ιδίως υπόψιν ότι δεν έχει υπάρξει επαρκής χρόνος ενημέρωσης και εξοικείωσης τους με τις διαδικασίες των διαδικτυακών εξετάσεων.
- Το εάν διασφαλίζονται το κύρος και το αδιάβλητο των εξετάσεων με τη χρήση ηλεκτρονικών μέσων, δεδομένης της αδυναμίας των διδασκόντων να ελέγξουν την πρόσβαση των φοιτητών σε ηλεκτρονικούς πληροφοριακούς πόρους ή και σε εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης στη

διάρκεια της εξέτασης. Σχετικώς σημειώνεται ότι η εφαρμογή μεθόδων αποτροπής της χρήσης τέτοιων εργαλείων από τους εξεταζόμενους δεν είναι δυνατή για το σύνολο των μαθημάτων, π.χ. για τα γλωσσικά μαθήματα. Η μετακύλιση στους διδάσκοντες καθηγητές της ευθύνης διαχείρισης ενός δυνητικού προβλήματος, του οποίου τις παραμέτρους αντικειμενικά δεν μπορούν να ελέγξουν, είναι δεκτική βάσιμης κριτικής και δύναται να εγείρει ουσιώδεις επιφυλάξεις ως προς το εάν τηρούνται, υπό τις παρούσες συνθήκες, καίριες πρόνοιες του συνταγματικού και του κοινού δικαίου που αφορούν στην ελευθερία και την ποιότητα της ακαδημαϊκής διαδικασίας.

Τέλος, τα μέλη της Συνέλευσης, υπογραμμίζουν την προσήλωσή τους στη διαφύλαξη και ενίσχυση του δημοσίου χαρακτήρα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και δεσμεύονται να συμμετάσχουν στον διάλογο για το μέλλον του δημοσίου πανεπιστημίου, όταν θα γίνουν γνωστές οι νομοθετικές ρυθμίσεις που θα περιλαμβάνονται στο κείμενο του προς ψήφιση νόμου.